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„Veszedelmes kultusz". 
Ha igazak, alaposak és megbizha- 
k az értesülések, melyeket a „Bp. 

Hrlap" bécsi tudósitója ir, akkor a 
ési körök megint felettébb való mó- 
0n érzékenykednek. 

Föőképen az udvari köröket sza- 
ta meg az a rendkivül meleg és 
kes fogadtatás, melyben Magyaror- 
ág hüzönsége, Kossuth Ferenczet ré- 

esitette hazajövetele alkalmából. 

Az emlitettük hirlap bécsi tudó- 
itója azt irja többek között, hogy a 
écsi udvari körök még félelmesebb- 

k tartják ezt az ujabb - Kossuth- 
ultuszt ama réginél, a mely a meg- 
tsőült nagy hontalan irányában nyil- 
inult. 

Állitólag Rainer főherczeg áll a 
kétlenkedő udvari párt élén. 

És mit akarnak tulajdonképen ezek 
udvari körök? 
Hát semmi egyebet, mint azt, hogy 
lelsége menten csapja el a Weker- 
kormányt, mert ez a függetlenségi 
irt törekvéseivel szemben nem tud 
ég erélyes lenni, és ültesse bele a 
imiszterelnöki székbe gróf Khuen Hé- 
rvéri Károlyt Horvátország bánját. 
A másik, a mire a királyt rá 
orják Rainer urék birni az, hogy ő 
kége ne szentesitse az egyház- 
litikai törvényeket mindaddig a mig 
lekerle és társai vannak a kor- 
ányon 
Hát ez mind igen jeles és dicső 
10g. 
Tehát ismét kezdődnek a bécsi 
rök fondorlatai. : 

Reiner főherczeg és érdektársai 
legint belefognak abba a veszedelmes 
itókba, a mely azt eredményezheti, 
gy a birodalom két fele között az 
lentétek ismét kiélesedjenek. 
Tfehát megint a régi hajsza, a ré- 
ármánykodás, a régi ostobaság. 
És mindez miért? 
Azért mert Magyarország hazafias 
zönsége egyik legnagyobb fiának mél- 
utódját, mindama tiszteletben része- 
i a melylyel egy nemzeti nagyság 
nt tartózik. 
Azért, mert Reiner főherczeg és 
dektársainak borsódzik a háta min- 
nolyan dologtól, a melyben a Kos- 
Ih név szerpet játszik. 

El kell csapni a Wekerle-kor- 
inyt mert ez le van kötelezve a 
aső ellenzéknek a miatt, hogy en- 
Esegélyével vitték keresztül az egy- 
myolitikai reformjavaslatokat és eme 
ugálattételekkel szemben nem hatá- 
matja magát arra, hogy a bécsiek 
mében veszedelmes Kossuth-kultuszt 
almatlanná tegye. 
Helyébe kell ültetni a horvát- 
nt, a ki ilyen obligóhan nem áll az 
mzékkel szemben és bizonyára kor- 

t vet a Kossuth-kultusz terjedé- 

e hát voltaképen miért félnek 
nagyon Reiner urék a Kossuth Fe- 
ez személye iránt nyilatkozó tiszte- 
és ragaszkodás manifestálásától; 

rt tartják olyan retteneteten vesze- 
mes kultusznak azt, a melyel a nem- 
Kossuth Ferencz személyét körül- 

orradalmár-eszmékkel és felfor- 
ló törekvésekkel, avagy pedig a di- 
mtia ellenes hajlamokkal jött hazá- 

ossuth Ferencz? 

pen nem. - Maga jelentette ki 
eknek az ellenkezőjét oly szi- 

nan megfontolt és minden kritikát 
ló nyilatkozatok kapcsán, a melyek 

kétséget nem hagynak fenn 
iránt, - hogy Kossuth Ferencz 
denben törvényes eszközökkel 
t Magyarország önállósága és füg- 
enségeért küzdeni még pedig a 
mettel teljes egyetértésben és az al- 
mány keretén belől. 

ossuth Ferencz maga jelentette 

ki, hogy hüséges alattvalója akarlenni 
a koronás királynak, a kinek személye 
iránt a legmélyebb tisztelettel és hó- 
dolattal viseltetik. 

Maga jelentette ki, hogy az or- 
szág függetlenségére való törekvést tör- 
vényes eszközök használata mellett fo- 
gadja el politikai elv gyanánt. 

Maga jelentette ki, hogy a nemzet- 
tel együtt akar a nemzetért dolgozni. 

Hát most kérdjük Reiner főher- 
ezeg urat és érdektársait, hogy miben 
és mennyiben veszedelmes az ilyen po- 
litikai tőrekvésekkel biró Kossuth Fe- 
rencz személye iránt nyilvánuló ragasz- 
kodás és lelkesedés? Hát ugyan mért 
nézik veszedelmesebbnek a bécsi urak 
a Kossuth Ferencz ünnepeltetését, mint 
a milyennek látták a Kossuth Lajos 
személye iránt nvilvánuló tiszteletet és 
ragaszkodást? 

Mi ugy látjuk, hogy a bécsiurak- 
nak megint megfogyott a józanságuk 
és azzal tetszelegnek maguknak, hogy 
zavart csináljanak ott, a hol a béke 
és nyugalom bátoritatlansága egyik fel- 
tétele a konszolidáczónak. 

Avagy sakkhuzás akar ez lenni az 
egyházpolitikai reformok dolgában? 

Ily uton akarják megakasztani a 
törvényhozás müködésének rendjét? 

A királyt akarják sarokba szori- 
tani ? 

Hát mi ugy ismerjük a magyar 
királyt, hogy ő az ilyes udvari fondor- 
kodásoknak nem rendeli alá szigoruan 
alkotmányos érzületét és nem feledke- 
zik meg ama kötelességekről, melyekre 
alkotmányos esküje kötelezi. 

Rainer ur és társai pedig majd 
megtanulják, hogy az ugynevezett bé- 
csi fondorlatok már régen lejárták ma- 
gukat, s idétlen mesterkedésük csak 
kaczajra indit minden jó lelket. 

L. 

Politikai hirek. 
A költségvetési vita. A bécsi félhivata- 

los Pol. Corr. egy budapesti távirata a kö- 

vetkezőket jelenti: A költségvetési vita a 

képviselőház plenumában november 12-én kez- 

dődik. A pénzügyi bizottság tárgyalásai arra 
a reményre jogositanak fel, hogy a költségve- 
tést az idén hamarosan letárgyalják. A kor- 

mány és a bizottság minden esetre megtet- 

ték a magukét, hogy ez a czél elérhető le- 

gyen. Minthogy a budget a kulturális és 

nemzetgazdasági követelmények kielégitéséről 

- a mennyiben ezek jelenleg kielégithetők 

- gondoskodott, a költségvetési előirányzat 
hevesebb vitákra semiféle irányban sem fog 
alkalmat nyujtani. 

Fejlődő bürokráczia. A jövő évi költ- 

ségvetésben a miniszteriumok központi sze- 
mélyzetére 263 ezer forinttal több kiadás van 

fölvéve, mint volt ez évben. Ez a nagymérvü 
szaporodás még a pénzügyi bizottságot is 

meglepte és pedig kellemetlenül lepte meg. 

A mennyiben azonban ott nagyon kevés a 

független elem, megszavazták azzal a furcsa 

klauzulával, hogy e téren is a lehető meg- 
állást ajánlják a kormány és közvélemény 

figyelmébe. Igen, a pénzügyi bizottság nem 
birja megtenni kötelességét, hanem ajánlja a 
takarékosságot a kormánynak, a mely hatal- 
mának minden gyarapodásából hasznot huz. 

Ilyen eszközökkel nem fogjuk meggátolni a 

bürokráczia fejlődését, nem azt, a mitől any- 

nyira féltjak a nemzetet, hogy tudniillik a 

kormány hatalma mindinkább növekedvén, az 

igaz parlamentárizmus kifejlésének még lehe- 
tősége is ki lesz zárva. 

Bethlen András gróf lemondása. Beth- 
len András gróf, a volt földmivelésügyi mi- 
niszter, a kit az országos magyar gazdasági 
egyesület legutóbbi közgyülésén, a kormány 
hivatalnokai által Dessewffy Aurél 
gróffal, a volt elnökkel szemben, e lnökké 

választatott, - mint a ,M-g" irja - nem 

fogja akczeptálni az őt ily körülmények 
között ért kitüntetést, s már a legközelebbi 

a 

közgyűlésnek be is jelenti ezt az elhatározá- energiája, hogy ellene állhasson a szélsőbal-, 
sát. Bethlen András grófnak ez a cselekedete 

ujra meggyőz bennünket arról, a mit mindig 

állitottunk, hogy Bethlen gróf kiváló jóaka- 
rattal viseltetik a magyar földmivelésügy 
iránt, és nem hajlandó segédkezet. nyujtani 

azoknak, kik egy kizárólag gazdasági érde- 
keket szolgáló egyesület belügyeiben külön- 

böző politikai okok hatása alatt kontárkodni 

szeretnének. Jellemző azonban a volt földmi- 
velésügyi miniszternek ez az elhatározása a 

kormányban és pártjában uralkodó sokat han- 

goztatott szolidaritásra is: avagy nem-e kell 

ott irgalmatlanul szolidárisaknak lenni az em- 

bereknek, a hol egy volt miniszter, a párt- 

nak most is kiváló tagja, lemond egy na- 

gyon befolyásos tisztségről, főképen azért - 
mert arra a kormány közegei emelték. 

A t. Ház. 
Budapest, nov. 4. 

A képviselőház tegnap déli egy órakor 
Perczel Dezső elnöklete alatt rövid, for- 
málist ülést tartott. 

A kormány részéről az ülésen jelen vol- 
tak Wekerle Sándor miniszterelnök, br. 
Fejérvári Géza, Lukács Béla és Josi- 
povich Imre, 

Elnök az ülést megnyitván, részvéttel 
jelenti, hogy a breznóbányai kerület képvi- 

Avagy mit akarnak e bolond öt- selője Lehoczky Ede meghalt. Inditványozza, 

lettel tulajdonképen? hogy a ház részvétének jegyzökönyvileg ad- 
jon kifejezést s egyuttal felhatalmazást kér, 
hogy az uj választás kitüzésére nézve intéz- 
kedéseit megtehesse. A ház ilyen értelemben 
határoz. 

Felolvastatik továbbá az elnökség jelen- 
tése a függőben levő interpellácziókról, 

Lukács Béla kereskedelmi miniszter be- 
mutatja a keresbedelmi miniszteriumnak 1893- 
dik évi müködéséről szóló jelentését 

A felentés ki fog osztatni a ház tagjai 
között. 

Hegedüs Sándor, a pénzügyi bizott- 
ság előadója, bemutatja a pénzügyi bizottság 

jelentését az 1895. évi költségvetés bizott- 
sági tárgyalásáról. 

Elnök inditványozza, hogy a ház leg- 

közelebbi ülését november 7-én, szerdán déli 

tizenkét órakor tartsa, a mikor is határozni 

fog a képviselőház a következő ülések napi- 
rendjéről. 

A ház az elnök inditványát elfogadja s 

ezzel az ülés véget ért. 

Az udvar és a Kossuth-kul- 
tusz. 

A ,Bp. H." bécsi tudósitójától követ- 

kező nagyérdekü értesüléseket közli: 

Itteni udvari körökben, melyek a trón- 

hoz a legközelebb álanak, hallom a követke- 
zőket: 

A legujabb Kossuth-kultusz a király 
személyéhez közelállókat mélyen felhábori- 

totta. (2) E körök s különösen Rainerkir. 

herczeg, ő felségének legintimusabb politikai 

tanácsadója, nyugtalanul várják a király 

Bécsbe érkezéséts telegrafáltak, Khuen-Hé- 
derváry bánért, hogy ő felsége megérke- 

zésekor azonnal kéznél legyen. 
A második Kossuth-kultusz, e körök 

meggyőződése szerint, a dualizmusra 

sokkal veszedelmesebb, mint az 

első volt, (?) moert a perszonális unió jel- 

szavával jelentkezik. Az első Kossuth-kultusz 

nak inkább csak teoretikus értéke volt, 

a második ennél politikailag az államra és a 

dualisztikus érzelmekre vészthozóbb, mert 

praktikus czéljai vannak s a perszonális 

unió érdekében izgat. 
A trónhoz közel álló körök attól tarta- 

nak, hogy a jövő választásoknál ez izgatás- 
nak már kézzel foghatóeredményei 

lesznek. Az udvari körök, különösen pedig- 

Rainer kir. herczeg, azt akarják tehát ta- 
nácsolni ő Felségének, hogy ennek elejét kell 

venni s nem szabad megengedni (?) 
hogy a perszonális unió mellett 

való izgatás a Kossuth-kultusz 

alakjában kifejlődhessék. 
A mostani kormány - azt tartják - 

erősen angrazsálva lévén a szélső balodaltól 

gyönge arra, hogy ellene álljon az áramlat- 

nak és népszerüségét féltve, nem lesz elég 

odal ez izgatásának és propagandájának. 
Az emlitett körök ennélfogva azt fog- 

ják tanácsolni ő felségének, hogy rögtön, még 
a budgettárgyalás előtt bizza meg Khuen- 
Hédeváry grófot uj kabinet alakitásával. 

Khuen-Héderváry gróf megbizása eddig 
fők éppen azon mult, hogy nem volt alkalmas 
jelölt a pénzügyminiszteri tárcára. Ezt a hi- 
ányt most azzal akarják pótolni, hogy egy- 
előre Hegedüs Sándort, a pénzügyi bizottság 
előadóját nevezzék ki pénzügyminiszternek. 

A szentesités végett a király elé ter- 
jesztett három szabadelvü javaslat 
szentesitését a királycsak az uj 
kormánynak adná meg, hogy ezzel is 
biztositsa számára a népszerüséget. 

Egyveleg. 
A német miniszterválság. 

Berlin, nov. 8. 

Schelling igazságügyminiszter utódjául 
Kettendorf főügyész van kiszemelve. A Vos- 
siche Zeitung annak a nézetének ad kifeje- 
zést, hogy az emlitett főügyész kinevezése a 
reakczionárius iránynak legbiztosabb jele. 
Közgazdasági miniszternek Pomeránia jelen- 
legi elnöke, Villamovics-Mellendorf van ki- 
szemelve, ki a mérsékelt konzervativ párthoz 
tartozik. A pomorániai elnökséggel Heyden 

miniszter kináltatott meg, de ez ezt az ál- 
lást visszautasitotta, mert a magánéletből óhajt 
visszatérni. 

Védelem az anarkhia ellen. 

Berlin, nov. 3. 

A Nordd. Allg. Ztg. jelentése szerint a 

felforgató propaganda ellen irányuló javas- 
lat az államminiszterium legutóbbi ülésén lé- 

nyeges pontjaiban jóváhagyatott. Mihelyt még 
részleteiben is átdolgozzák, ki fogják kérni a 

császár felhatalmazását arra, hogy az mint 

elnöki javaslat a szövetségi tanács elé ter- 
jesztessék. 

MHáboru Madagaszkár és Franczia- 
ország közt. 

Páris, nov. 3. 

A Le Jour és a Páris czimü lapok a 
Madagaszkárral való háborut elkerülhetet- 
lennek tartják. Hirlik, hogy a képviselőház- 
tól harmincz millió frank hitelt fognak 

kérni. 

Khina veresége. 

London, nov. 3. 

A londoni japán követség Tokióból a 
következő hivatalos értesitést vette e hó 
2-ikáról. 

Az első japán hadtest, Vamagara tá- 
bornagy vezénylete alatt bevette a Fung- 
Wang-Ching erődöt. A legyőzött kinaiak 
Matyenling irányában visszavonulnak. A má- 
sodik japán hadtest pedig Oyama vezérlete 
alatt Kinschow ellen intézett támadást. Ta- 
lienwan, valamint Port Arthur válságos hely- 
zetben vannak. 

A jövő évi költségvetés. 
A pénzügyi bizottság jelenmtése. 

Budapcst, nov. 3. 

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
szombaton délelőtt Harkányi Frigyes helyet- 
tes elnök elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
Hegedüs Sándor előadó bemutatta a jövő évi 
állami költségvetés előirányzatáról szóló bi- 
zottsági jelentésnek tervezetét, melyet a bi- 
zottság nehány pótlással elfogadott. - Falk 
Miksa inditványára az előadónak köszönetét 
fejezte ki a bizottság a jelentés szerkesz- 
téseért. 

A jelentés konstatálja, hogy mig 1894- 
ben az előirányzatnál csupán 16,655.632 frt 
volt a rendes kiadás emelkedése, addig 1895- 
ben 26,470.263 frtra rug. De indokolva van 
az üzemi természetüű nagyobb szükséglettel, 
melyek azonban nagyobb bevételeket is idéz- 
nek elő, de részben a rendes kiadások emel- 
kedését a közigazgatás, igazságszolgáltatás, 
kultura és honvédség intézményeinek fejlesz- 
tése is okozza. 

A bevételek összeállitása az 1893. évi 
zárszámadásokon alapul, sőt több millióval 
marad a jelentékenyebb jövedelmi ágakban a 
tényleges jövedelmen alól. 

Megenmliti a jelentés. hogy a bizottsag 
tárgyalásain több pénzügyi reformkérdés me- 
rült föl, különösen az egyenes adók sürgetett 

reformja. A pénzügyminisztor oda nyilatko- 
zott, hogy e reformok szaktanácskozmány 
tárgyát képezik. 

Az igazságügyi reformokkal kapcsola- 
tosan a bélyeg- és illetékügy reformja is 
szóba került, melynek szükségét a miniszter 
elismerte. 

Kiemeli a jelentés, hogy az arany fel- 
pénz, a törvénybe igtatott relácziónak meg- 
felelően, 19 százalékkal van kitüntetve, hogy 
a valutarendezés ,megy a maga utján" és 
hogy a kis lottó korlátozására kezdeménye- 
zés történt. (Már mióta halljuk ezt !) 

A bizottság csekély változást eszközölt 
a költségvetésben, a mennyiben némely tételt 
fölemelt, némelyikét leszállitotta és végleg 
megállagodott 467.850,257 forint bevételben, 
467.826,3848 forint kiadásban, tehát fölösleg 
mutatkozik: 23,909 forint. 

Pertik Ottó tanár a sze- 
rumról. 

Agbudapesti kir. orvos-egyesületben szom- 
baton este élénk eszmecsere fejlődött ki a 
Rehring-féle gyógyszerum előállitása s ha- 
tása fölött. 

A diskuszió folyamán dr. Pertik Ottó 
egyetemi tanár párisi tanulmányutjának ered- 
ményéről számolt be; előadván azon módsze- 
reket, melyek szerint a gyógyitó vérsavó elő- 
állitható. Mindenek előtt azon kisérleti téte- 
leket vázolta, melyeken a szerum therapia 
alapszik. 

Ezek Roux és Jersén-nek 1888-ban a 
difteria mérgének felfedezése; másodszor a 
vérsavó bakterium-ölő képességnek felfede- 
zése. 

Roux kimutatta, hogya difteria-bacillus 
bouillon kulturájának megfiltrálása után oly 
méreg marad vissza, mely a difteria némely 
fontos tüneteit, mint például a bénulást is 
előidézi. 

A vér baktériumölő tulajdonságát dr. 
Fodor a budapesti egyetem tanára 1887 ben 
fedezte fel, a mi 1888-ban Nuttal és Behring 
kutatásait vonta maga után, a kik a vér ezen 
tulajdonságát a vér savójára vezetik vissza. 
1890-ben Behring a japáni Kitasató társasá- 
gában a merevgörcsnél azt találta, hogy te- 
tanu ellen mesterségesen fogékonytalanná tett 
házinyul vérsavéját egérbe ojtva, a tetames 
iránt igen fogékony egeret immunná teszi. 
Ezen lelet alapvető fontosságu s nagy szá- 
mu vizsgálat alapján a Behring-féle törvény 
felállitásához vezetett. 

Kiderült ugyanis, hogy az igy immu- 
nizált állat vérsavrja nemcsak a baczillust, 
hanem az általa produkált mérget is hatás- 
talanná teszi s azért gyógyitásra is értéke- 
kesithető. 

A gyógyszerum előállitásához tehát el- 
ső sorban nagy fokban immunizált nagy ál- 
latpéldányok szükségesek. 

A ló immunizálása legczélszerübben a 
difteriai méreggel toxinnal történik, s Pertik 
tanár itt a toxin kezelésmódját difteriai kul- 
turától részletesen vázolja. Az igy nyert toxin- 
nal a ló immunizálásának módját adja elő s 
a franczia eljárás közötti különbségeket il- 
lusztrálja, bemutatván Roux mindazon ké- 
szülékeit, melyeket Párisból magával hozott. 

Előadó azután a nyert gyógysavó prae- 
ventiv intensitásának mérési módjait fejte- 
geti s e tekintetben a franczia s német mód- 
szerek összhangoztatásának nehézségeit ma- 
gyarázza. 

Fejtegetései közben a toxin nagyfoku 
felhigitásainak gyógyczélokra való alkalma- 
zását magyarázza, kiemelvén általában azt 
hogy a toxin-előállitás s vele gyógyszerum 
nyerése körülbelül azonos fáradtsággal jár, 
mintha azt kicsinyben vagy nagyban állit- 
ják elő. 

Hangsulyozza azt, hogy Budapestnek, 
6-8 immunizált ló elégséges savót volna ké- 
pes szolgáltatni. 

Azon reményének ad kifejezést, hogy 
mindezek szerint legközelebb a savógyógy- 
mód fog gümőkór ellen is megkiséreltetni, 
és pedig tuberkulinnal oltott tehenek savó- 
jával. 

Végre czélszerüen berendezett labora- 
torium hangsulyozásával és azon legujabb 
110 párisi eset felemlitésével végzi mindvé- 
gig, nagy figyelemmel hallgatott előadását, 
melyek Roux budapesti előadása óta a pá- 
risi Trousseau kórházban gyüjtettek s min- 
dig 10 halálesettel jártak. 

Kossuth Ferencz köruton. 
Kossuth Ferencz, mint már jeleztük, 

hosszabb körutat tesz az országban, hogy 
megismerhesse Magyarország nagyobb váro- 
sait s közvetlen érintkezhessék azzal a nép- 
pel, a mely az ő édes atyját apjának ne- 
vezte. 

Körutját Czegléd meglátogatásával kez- 

.
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di meg, hová már holnap megy a független- 

ségi és 48-as párt számos tagja kiséretében. 

Czeglédi utjáról visszatérve, utját e hó 8-án 

folytatja. 

Egyelőre november 20-áig állapitotta 

meg részletes utitervét, de előre láthatólag 

az egész november hónapot uton tölti. - 

Az eddig megállapitott uti programm a kö- 

vetkező : 
November 8-án reggel indul Aradra, 

honnan 10-én reggel Makóra, innen estére 

Szegedre készül, 11-ét Szegeden tölti, 12-én 

Háódmezővásárhely 18-án Mindszent, 14-én 

SSegesvár meglátogatása van tervbe véve. Seges- 

várról már 14-én estére Szolnokra megy, 

honnan 15-én este érkezik vissza Budapestre, 

Egy napi pihenő után 17-én délután Debre- 

czenbe indul, hol két napot tölt el s honnan 

20-án Székelyhidra érkezik. 

Idáig szól a részletes utiterv. A körut 

ezutáni részének pontos megállapitása az időt 

illetőleg majd csak később történik. 

Székelyhid után Nyiregyháza, Sátor- 

alja-Ujhely, Tálya, Monok, Borsi, Kassa, Mis- 

kolcz, Eger meglátogatása következik. Eger- 

ből visszatérve Pécs, Szigetvár, Kanizsa és 

Székesfehérvár képezik még Kossuth Ferencz 

körutjának megálló helyeit. 

Az egész hosszu körutra számtalan tisz 

telője, a közjogi ellenzék sok tagja kiséri 

Kossuth Ferenczet. 

Inditvány, 
a Kolozsvárt uralkodó cseléd-mizériák 

megszüntetésére. 

(A kolozsvári hölgyekhez s a vidéki lelkészek, 

tanitók, postamesterek körjegyzőkhöz.) 

(Vége.) 

1. Jó cselédek szerzése tekintetéből Ko- 

lozsvár háziasszonyai alakitsanak maguk kö- 

rében egy testületet. 

2. A testület kérjen a kereskedelmi 

minisztertől a cselédek Kolozsvárra való uta- 

zására ingyen vasuti jegyeket. 

3. A testület a hirlapokban kérje fel a 

lelkészeket, tanitókat, postamestereket, kör- 

jegyzőket arra, hogy tájékoztassák a szülő- 

ket, mikép ha jó erkölcsü, igyekvő és cseléd 

szolgálatokra képes leányaik vannak, meg- 

nyugvással bocsássák Kolozsvárra, mert a 

testület gondozása révén jó helyet kapnak, 

egyéni képességöknek megfelelő bérhez jut- 

nak, a melyből ha takarékosan élnek és egy- 

szerüen, de tisztességesen ruházkodnak, még 

férjhez menetelükre egy kis tőkét is gyüjt- 

hetnek nehány évi szolgálat után. 

A. Az igy befogadott leányoktól ur- 

nőik a lehetőségig vonják meg az alkalmat, 

a mi esetleg a rosz cselédekkel való gyakori 

érintkezés vagy rosz társaságokban való rész- 

vétel által erkölcsi romlásukra vezet. 

5. A testület is gondoskodjék arról, 

hogy a befolyásuk alatt álló leányok némi 

vallás erkölcsi nevelésben részesüljenek. E 

czélból hetenkint legalább 1-2 órán át tartó 

oktatásukra tanfolyamot kell nyitni. Közre- 

müködésre már hivatásuknál fogva készség- 

gel fog minden vallás felekezet papi és tan- 

testülete vállalkozni. 

6. E cselédek béréből bizonyos 0/, az 

őket elhelyező testület pénztárába hónapról- 

hónapra levonandó és gyümölcsözőleg elhe- 

lyezendő, hogy ha szolgálatból kilép az a leány, 

legyen pár forintja az elutazásra s ne legyen 

utalva tiltott uton keresni meg a fenntartá- 

sára szükséges összeget. Vagy mire férjhez 

megy legyen egy kis tőkéje, a mivel beren- 

dezkedhetik. 

7. Huzamosb ideig egy helyen lakó, jó 

magaviseletü cseléd számára évenkint adandó 

jutalmakra alapitvány gyüjtendő. Adományok 

gyüjtendők továbbá arra, hogy egy-egy jobb 

magaviseletü cseléd a testület által házasit- 

tassék ki. 

8. Azok a cselédek, melyek a testület 

védelme alatt állanak, s melyek helyüket in- 

dokolatlanul idő előtt változtatják, bizonyos 

0/,-ot fizessenek a jó cselédek jutalmazása 

alapja javára, a mi esetleg levonható abból 

a pénzből, mely mint megtakaritott ösz- 

szeg a 6. pont szerint gyümölcsöztetik. 

Indokolás. 

A 1. ponthoz Hasonló egyesület korábbi 

időkben alakult Nagy-Szebenben is. Ugyan- 

csak szép missziót tölt be ezen a téren a fő. 

városban a Mártha-egyesület, melyeknek 

szervezete tanulmányozható. 

A 2. ponthoz engedjük beszélni a kö- 

vetkező számokat: 

Vidékről Kolozsvárra szolgálatba jött 

1891-ben 1352 cseléd. 

1892-ben 1245, 

1893-ban 1264, 

1894-ben (nov. 1-ig) 13880 , 

Ezeken kivül kolozsvári illetőségü a fo- 

lyó év folyamán beállott 77. 
Kolozsváron állandóan alkalmazásban áll 

83-4 ezer cseléd. 

E számadatokból egy részről kivehető 

az, hogy nem közönbös dolog, ha vajjon az 

a közel másfél ezer cseléd, a mely évente 

Kolozsvárra beözönlik, tisztességes, erkölcsös 

és jóra oktatható elemekből áll-e, vagy pedig 

olyan elemekből áll, a melyek egyrésze a jó 

utról eltért s Kolozsvárra jövetelének czélja, 

hogy a rosszat tovább üzze s a ház urnőjét 

rossz magaviseletével gyötörje. 

Az is kivehető a fentebbi számokból, 

hogy Kolozsvár városában szolgálatba lépő 

cselédek között elenyésző csekély a benszü- 

löttek száma; 77 helyből beállott mellett, 

1380. volt a vidékről bevándorlott. És igy 

lényeges dolog, hogy főleg azokat a leányo- 

kat igyekezzünk Kolozsvárra irányitani, a kik 

kedvező kilátással kecsegtetve bizonytalanra 

Romániába vándorolnának. Évente 8-10 ezer 

leány vándorol igy ki. Azoknak 50 0/,-ka ott 

elromlik és elpusztul. A másik 50 0/,-ának 
fele testben és erkölcsökben elromolva tér 

vissza a falujába. És igy egyrészről a 

haza és nemzet érdekében tesz szolgá 

latot a kereskedelmi miniszter, ha a ko- 

lozsvári nőkből alakulő testület rendelke- 

zésére a cseléd leányok ingyen való vasuti 

állitásásá dijtalan vasuti jegyet ád, 

- mert oz által a jóra valóbb családok 

leányai közül másfél ezernek a kivándorlá- 

sa meggátólható és igy nem csak a romlást 

és betegségek behurczolását redukálhatja, ha- 

nem a nemzet számára másfél ezer nőt tart 

meg s ezeket növeli erkölcsökben és tisztes- 

ségben, hogy annak idején, bármily szük kör- 

ben, férjük oldalán, hitvesi feladataikat he- 

lyesen betölthessék. 

vással és szivesebben fogják küldeni Kolozs- 
várra leányaikat, ha erre a vasuti költség 

akadálya megszünik, ha felvilágosittatnak arról, 

hogy a leány jó erkölcsökben való tovább ne- 

velésére gond fordittatik. Különösen hangsu- 

lyozni kellene a lelkészek tanitók utján a 

külömböző viszonyt Bukurest és Kolozsvár 

között a fizetés szempontjából is. 
Az a leány, a melyik Kolozsvárt 6 

frt havi bért kap, Romániában 20 frc. bért 

huz és igy 4 frttal kap többet mint Kolozs- 

várt. Ámde Bukarestben jóval drágább min- 

den és igy Kolozsváron aránylag többet te- 

het a béréből félre, ha egyszerüen ruházko- 

dik, - mint Bukurestben. 

Ad 7. A cselédek betegség esetén fei- 
merülő segélyezésének alapjára, minden a tes- 

tület által szerződtetett leánytól 100/, volna 

az első havi bérből levonandó, ugyanany- 

nyit fizetnének a cselédtartó gazdák is. Ha- 

sonló összeget fizetnek különben a cselédel- 

helyező intézeteknek is mind két részről, s 

mig nálunk a város hatósága beiratási dij 

czimen semmit sem vesz, addig például Gyu- 

lafehérváron a 29837-893. sz. szabályrende- 

let szerint minden szolgálatba lépő cseléd 

betegápolási alapra bérének 50/,-át fizeti. 

a 

Kolozsváron átlag közel 4 ezer cseléd 
tesz szolgálatokat. Ezeknek, mint fenntebb 

láttuk, egyharmada ujakkal cserélődik ki 

évente. 

Az alakítandó testület tehát, pár év 

alatt, nagy részét jókkal cserélhetné ki a 

rosz cselédeknek. Müködésének támogatása 

érdekében áll a vidéki egyházi és tantestüle- 

teknek és község előljáróknak, imert az el- 

romlott, elbetegesedett cselédek kórházi költ- 

ségei a község költségeit terhelik, a vérében 

megromolva hazatérő leány szintén a község 

testületének okoz kiszámithatatlan erkölcsi, 

anyagi kárt és romlást. Kolozsvár város ha- 

tósága szintén érdekelve van legközvetleneb- 

bül ebben a kérdésben és bizonyára sziveseb- 

ben fog e testületnek czéljai megoldása körül 

minden kitelhető irányban segédkezet nyujtani, 

csakhogy redukálja a cselédek rosszasága miatt 

a panaszokat, mellőzze a büntetéseket, felesle- 

gessé tegye a sürü eltoloncolásokat, a mi sokkal 

több gondot és munkát okoz, mint egy ilyen 

humanus intézet vezetésében való segédkezés. 

E testület, ha müködését a lehető leg- 

egyszerübb formák között kedvezményezi, 

rendre-rendre kinövi magát egy rendkivül 

fontos és pótolhatatlan társadalmi testületté. 

Méltóztassanak tehát, Hölgyeim és 

Uraim, e lapok hasábjain röviden hozzá szó- 

lani e kérdéshez, hogy az ügy minden oldal- 

ról legyen megvilágitva s a kezdeményezés 

sok meddő vitát ne okozzon. 
Sz-ő. 

Az Erdélyrészi Falka-Vadász 
Társulat versenyei. 

(Második nap.) 

- Saját tudósitásunk. - 

Tegnap kedvező szép időben tartotta az 

„Erdélyrészi Falka-Vadász Társaság" verse- 

nyeit a zsuki versenytéren. Nagy közönség 

jelent meg tegnap is a versenyeken s a to- 
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talizatörnél élénk játékkedv uralkodott. Az 

erdélyrészi arisztokratia találkozási helye már 

a zsuki versenytér a hol minden verseny al- 

kalmával megszoktak jelenni. Tegnap is nagy 

számban jelentek meg hölgyek és urak egy- 
aránt s élénk figyelemmel kisérték a verseny 

érdekes mozzanatait. 

Tegnap az állami mének döntő 

versenyével kezdődött a futás. Kilencz 

mén futott és valamennyit urlovas lovagolta. 

- Elsőnek érkezett O-Bajan, mely a mult- 

kor is nyertes volt az állami mének ver- 

senyénél. A nyertes lovat gr. Bethlen Ká- 

roly a kitünő urlovas lovagolta. - Második 

helyre Verneuil érkezett. Lovagolta br. Bor- 

nemissza Elemér. Harmadik lett Kisbér öcs- 

cse lovagolva Makkai hadnagy által. 5000 

métertávolságra volt a futás és az emlitett 3 

ló lett a nyertes. 
Totalizatör 1: 3. 

Ezután a zsuki dijra futottak. Aka- 
dály verseny 5000 méter távolság. 

Tizenegy ló állott a gyepre: Tekergő, 

(gr. Bethlen Károlyé), Charming (br. Rorne- 

missza Eleméré) Babám, Nóra (Ilyés Viktoré) 

Rontó (gr. Horváth Tholdy Rudolfé), Szellő 

(Szereday Aladáré), Pajzán Aurora (Sz. M. Sz. 
Szövetségé), Futoncz Tholnay Regináldé) 
Tulipán (br. Kemény Ákosé) Fátyol (br. Wes- 
selényi Béláé). Elsőnek érkezett gr. Bethlen 

Károly Tekergője, lovagolva a tulajdonos ál- 

tal. Második helyen érkezett Babám, mely az 

első napi versenyen első dijat nyert. Harma- 

diknak Nóra és negyediknek Tulipán ér- 
kezett. 

Totalizatör: 1: 2. 
Az ,Erdélyi Gazd. Egylet di- 

jára csak két ló versenyzett: Antos István 

Saydaja és Szereday Aladár Erzsije, - az 
előbbit br. Szentkereszty István, Jaz utóbbit 
Horti Szabolcs lovagolta. Sayda lovassa czélt 
tévesztett, - a mennyiben tul futott jóval 

a czélponton s igy Erzsi könnyü győzelmet. 

aratott a határozottan kiválóbb Sayda felett. 
Totalizatör: 1: I. 
Kolozsvár város dijáért 6 ló ver- 

senyzett: Antos István Pajkosa, gr. Bethlen 

Károly Czimborája, Béldi László Bánatja 

Ilyés Viktor Menelausa, az Sz. M. Szövetség 
Mátkája és Malamoccoja. 

Elsőnek érkezett Mátka, lovagolva gróf 
Spanochi Leo által; másodiknak Menelaus 
Harmadik Pajkos és negyedik Czimbora lett. 

Totalizatör: 1: 2. 
Érdekes volt az Erdélyi dijért 

történt futás. Akadályverseny. Távolság 6000 

métar. Tiz ló állott a gyepre, gr. Bethlen 

Károly Párisa és Mamelukja, br. Bornemisza 

Elemér Pengője, gr. Horváth Tholdy Rudolf 

Francillonja, Ilyés Viktor Gasztonja és Csár- 
dása, gr. Spanochi Leo Gassenbubja, az 6z. 
M. Sz. szövetség Dominója és Matildja Sze- 

reday Aladár Judithja és Tholnay Regináld 
Vilije. Favorizált lovak voltak Páris és Gas- 

ton. Meglepetés történt, mert elsőnek Matild 

érkezett Horváth Rudolf által lovagolva. 

Második helyre Gaston, harmadikra Pengő 

és negyedikre Páris érkezett. 
Totalizatör: 1: 12. 

Végül következett a hadseregi 
akadályverseny. E dijat ő felsége a 

király adományozta. A hadsereg körében 

azonban nem mutatkozott nagyobb kedv a 

versenyzésre, Összesen hárman állottak a 

i 

z 

gyepre; gr. Horváth Toldy Rudolf hadnagy 
Bloom-Blossonnal, Máriassy Atilla kapitány 

Dobozzal és br. Wildburg Arthur hadnagy 
Sármánnyal. 

Bloom-Blosson kitört a pályáról s igy 

elesett a versenytől. De különben is Doboz 

érkezett elsőnek. Ezzel aztán véget értek a 

második nap érdekes versenyei is. 

Totalizatör 1: 1. 

Ez alkalommal a totalizatörnél nagyobb 

rend uralkodott. - A téteknél gyorsabban 

végeztek és a kivül alkalmazott korlát fen- 

tartotta a sorrendet. A vasuton is volt hely 

és a programmban sem volt hiány. 

A rend azonban ez alkalommal is meg- 

bomlott a tribün előtt, a mi zavarólag hatott 

nemcsak a kivül álló közönségre, hanem a 
verseny lovakra is, a mennyiben nehányszor 
kitörés történt. 

November 
1-jével uj előfizetést nyitottunk 

lapunkra. 

Előfizetési feltételeink a régiek. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, november 5. 

- Kolozsváron a már-már türhe- 
i tetlen cseléd-mizeriák elenyésztetése te- 
kintetéből testületté egyesülni készül- 
nek a város cselédeket tartó urnői és 

urai. A testület megalakulására czélzó 
inditványt közli az „Ellenzék szom- 
bati és mai száma. Az inditvány a meg- 
alakulást megkönnyitő egyszerü for- 
mákat ajánl, a mi azonban a dolog 
természete szerint tovább és tovább 
fejleszthető. Alig van Kolozsvárt és az 
erdélyi részekben család, melyet a cse- 
lédügy rendezése ne érdekelne. A cse- 
léd tartókat érdekli a tekintetben, hogy 
jó cselédeket kapjanak, a községeket 
és a szegényebb néposztályt pedig ér- 
dekli azért, hogy a távolabb vidékre 
szolgálatba szegődött cseléd megma- 
radjon erkölcsösnek, tanuljon minél 
több jó és hasznos dolgot és neháuy 
forintot takaritson meg szolgálata fo- 
lyamán. Az ügy, mint az „Inditvány'- 
ból is látszik, akkora érdekü és hord- 
erejü, hogy azt szélesebb körüelőzetes 
megvitatás nélkül helyesen kezdemé- 
nyezni nem lehet. Mi ezennel felszólit- 
juk Kolozsvár urnőit, urait, a vidék 
intézőit, hogy lapunk hasábjain lehető 
röviden és tárgyilagosan szóljanak a 
kérdéshez. A különböző véleményeket 
közre adjuk. Két hétig állandóan napi 
renden tartjuk lapunkban a kérdést; 
azontul összegezzük a véleményeket és 
tért nyitunk arra, hogy az egyesület 
megalakulása, a különböző vélemények 
figyelembe vétele után, lehetőleg gya- 
korlati és helyes alapokra helyezkedve, 

testet életre való kezdeményezéssel, 
öltsön. 

- A kath. státus feliratában nem tud- 

nak a főispán urak és hiveik megnyugodni, 

hanem tiltakozást készitenek. A többség el- 
len, ha az nem kedvükre való tiltakozni, ha 
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Az ,Ellenzék" számára forditotta: 
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(Folytatás.) (23) 

- Lagy Carlton őszintén és leplezetle 

nül busult. Ő azon ritka nemes természetü 

asszonyokhoz tartozott, a kik nem gondolnak 

másokról rosszat és a mások fogyatkozásain 

nem örvendeznek; sőt épen ellenkezőleg bu- 

sulnak, midőn embertársaikban hibákat és 

gyarlóságokat látnak. 

- Édes lady Adéla, talán ha a körül- 

ményeket ismernénk, valami nagyon termé- 

szetes magyarázatát találnánk ennek. 

- Semmiféle körülmények nem eny- 

hithetik azt a tényt, hogy egy fiatal leány 

egy idegen férfival alkonyat után megy ko- 

csikázni! - viszonzá lady Adéla élesen. Ez 

egyszerüen azt bizonyitja, hogy az a leány 

egy szégyen nélkül való jellemtelen teremtés ! 

Lady Carlaton nem válaszolt. Haragu- 

dott a háziasszonyára, a miért az oly kimé- 

letlen könyörtelenséget tanusitot ez atyátlan 

leányka iránt, a ki a szomezédságában lakott 

és a kit az elitélés és gyalázás helyett pár- 

tolni és védelmeznie kellett volna. 

Lady Adéla elhallgatott. Az utolsó ke- 

gyetlen szavainak a kimondása után, rögtön 

egy eszme villant meg az agyában. A Be- 

vánnéval folytatott beszélgetése eszébe ju- 

tott. Vajjon ez volt az a férfi, kinek a há- 

-
 

-
-
 

zassági ajánlata a beteg asszonynak annyi 

nyugtalanságot okozott? Természetes, hogy 

ez volt, ennek kellett lenni! Es lady Adéla 
rögtön észre vette annak a lehetőségét, hogy 

ezt az eseményt és ezt az esteli találkozást 

határozottan a saját előnyére forditsa. Lady 

Carltonnak nem szólott róla semmit - az 

nem egyezett volna meg a terveivel. Egy 
coup détatra tartotta fel magát. 

Szerencséjére minden a kezére játszott. 
Az ebédnél levő társaság egyesegyedül csak 

a házi vendégekből állott. Csak tizen ültek 

az asztalnál, általános társalgás folyt és min- 

denki jól hallhatta, a mit a másik beszélt. 

- Adéla, - mondá Marchmont ur az 

asztal másik végéről, Beván Dávidot meghiv- 

tam, hogy jöjjön vissza hozzánk ebédre. 

- Igazán! Ugy hát miért nincs itten ? 
- Azért, mert midőn a falun keresz- 

tül jöttünk, azt mondta neki, hogy a doktor 

kocsiját látta a Manor-házhoz menni és Dá- 

vid azt gondolta, hogy haza kell menni, mi- 
után lehetséges, hogy az anyja beteg. 

- Reménylem, hogy nincs valami ko- 
molyabb baj? - mondá lady Adéla, rendit- 
hetetlen nyugalommal valami édességet téve 
a tányérjára. 

Oliva aggályosan nézett az atyjára. 
- Azt nem tudta megmondani; de azt 

gondolta, hogy jobb lesz a velünk való ebé- 
delésről lemondani, - válaszolá a férje. 

- Mi nagyon jól el tudunk nála nél- 
kül lenni, - mondá lady Adéla nyugodtan. 

Wynyard Ferencz titokban elhatározta, 
hogy ebéd után kilopózik és átmegy a Ma- 
norba kérdezősködni. 

Valaki egy uj tárgyat penditett meg, 
midőn lady Adéla a férje mellett ülő lady 
Carltont szólitotta meg és mig ő beszélt, 
mindenki kénytelen volt hallgatni. 

- Lady Carlton, én azt gondolom, hogy 
magyarázattal tartozom neked és tudtodra kell 

Aura nem mondott nekem erről 

adni, hogy Beván Auiára vonatkozólag ma 
tévedésben voltam. Félek, hogy a szegény 
gyermek iránt igazságtalanságot követtem el; 
természetes, hogy Strange ur volt az, a ki- 
vel kocsikázott, midőn ma este találkoztunk 

vele. 
- Mit - Strange urral - azzal az 

emberrel, a kinek Wrexmore Heathen az az 
uj vörös háza van? -- kérdé Marchmontur. 
Ő ,Strange és Gudge" a mint hallám; ezek 
Smokinghamban gyártulajdonosok - magya- 
rázta a házi ur szomszédjainak. Kérlek, 
mi köze volt neki a kis Beván Aurával? 

- Minden - mondá vidáman nevetve 
a felesége, miután jegyesek! 

- Oh, nem, mama, kiáltá Oliva izga- 
tottan. 

- Én nem hiszem azt - az nem le- 
het igaz! 

- Nem igen valószinü, hogy az a szép 
kis leány egy olyan emberhez menjen férj- 
hez a ki olyan öreg hogy az atyja lehetne 
- mondá Marchmont ur - és a ki azon- 
felül egy nyegle paraszt! Ugyan Adéla hon- 
nét vetted ezt a képtelen hirt? - Mondha- 
tom, hogy sokkal valótlanabb, - minthogy 
igaz lehetne. 

- De ez igaz! - kiáltá lady Adéla; 
és a mint az asztal körül nézett, valóságos 
diadal csengése volt a hangjában. A lehető 
legjobb tekintély után beszélek; a leánynak 
a saját anyja tegnap mondta nekem. 

- Bevánné tegnap mondta anyámnak, 

Oliva, határtalan csudálkozással. De mama, 

semmit ! 

- És mióta jegyesek? 

- Oh, azt gondolom, hogy körül-belől 
egy hét óta! válaszolá az anyja könnyedén, 
- a ki, miután az aknát felrobbantotta, - 
nem törődött a következményekkel. 

semmit - 

Oliva, nem emlékezel, hogy azon este 
midőn Aura itt volt ebéden, Strange ur küld- 
te el a kocsiját utánna? Egy fiatal lady nem 
fogad el olyan szivességet, kivéve attól a fér- 
fitől, a ki jegyese. Lady Carlton, ma este er- 
ről meg kellett volna emlékeznem, - nagyon 
sajnálom, hogy kiment az eszemből, de Stran- 
ge urat nem ösmerem látásból és nagyon ter- 
mészetes, hogy meg voltam lepetve midőn 
olyan későn találkoztunk vele, egy férfival 
egyedül kocsikázva. 

- Ez meglep engem! - mondá March- 
mont ur. Sohasem hittem volna, hogy Be- 
vánné képes legyen azt a szép leányát pén- 
zért eladni. 

- Oh, édes Jakabom, nem szabad ilyen 
erős kifejezéseket használnod! A Bevánok 
borzasztó szegények; midőn az anyjuk meg- 
hal, ők a szó teljes értelmében egy krajczár 
nélkül maradnak. 

nénak egy olyan eljegyzés felett, mely az 
egész családját kiveszi a nyomorból, és való- 
ban, ez a házasság sokféleképpen ajánlatos, 
és azonfelül ugylátszik, hogy anya és leány 
egyformán el vannak ragadtatva általa. 

Wynyard Terencz minaden szót hallott. 
" 

Ő nem mondott semmit, az egész idő alatt 
mig Lady Adéla beszélt, egyenesen nézett a 
szembe levő falon függő képre. Midőn Lady 
Adéla bevégezte, és más tárgyra fordult a 
társalgás, és a beszéd zsongott az asztal kö- 

; 1 rül, Ference udvariasan Nelsonnéhez fordult, 
hogy Aura a Strange ur jegyese? - kérdé a ki a balján ült, és attól Estonban levő fia 

után tudakozódott, s a nyilvános iskolák ér- 
demeiről élénk beszélgetésbe merült vele. De 
a szive olyan hideg volt, mint a jég és olyan 
kemény mint a kő. 

Csapodár, csapodár, csapodár! Ez a szó 
zugott folytonosan a füliben. Minden szép- 
ségével és kedvességével csalfa. Mosolygása, 
pirulása, bátortalan szavai, a szép szemek 

szemérmes pillantásai - mind, mind ugyan 
annak az egy dolognak voltak a részei - 
tettetés, ámitás, csalfaság, egy szivtelen ka- 

a közönséges és czér teremtésnek voltak 
megvetésre méltó módszerei. 

Egek, miért voltak az ilyen nők a vi- 
lágba küldve? Miért van megengedve, hogy 
az olyan asszonyok éljenek, akik édesen mo- 
solyogva szerelmet szinlelnek és képesek el- 
hitetni őz emberrel, hogy ők jók, nemesek 
és igazak, mig az egész idő alatt csak csu- 
fondároskodtak, a férfi lelkét annyira leti- 
porva, hogy a jóságban és igazságban való 
hitétől örökre megfosztják ? 

Aurára gondolt, a hogy az tegznap az 
almafa ágai között ült. Oh, mennyire szeret 

s mennyire gyülölte mostan! A 
legkedvesehb és legszebb nőnemnek látszott 
a kivel valaha találkozott, álmai eszményé- 
nek a megtestesülése volt - és most meg- 

A koldusok nem válogathatnak; és én 
részemről teljes szivemből gratuláltam Beván- 

te akkor! 

meghóditotta. 
Azok a szemek, melyek olyan szemér- 

mesen néztek reá szerelemmel az ő fátyolo- 
zott tekintetükben, bizonyosan éppen olyan 

azon kis 
kézek, melyet a kezében tartott, édes gyö- 
nyört érezve az egész lényében, bizonyosan 
szokása volt elfogadott jegyesének a kezeit 
szorongatni; azok a piros ajkak, melyekért 

gyöngéden néztek Strange urra; 

vetést érzett iránta! Lelkének az undok csa- 
lárdsága megvilágitotta minden szavát, min- 
den tekintetét, minden mosolyát, melylyel őt 

ő annyira szomjazott és vágyódott, de szent 
tisztelettel félt érinteni, törvényes tulajdono- 
sának a csókjaival voltak beszenyezve. 

- Ej - ostoba voltam! - gondolá 
keserüségében. Megcsókolhattam volna a hány- 

a szerelmeskedéshez szor nekem tetszett. 
nagyon hozzá lehet szokva; és midőn az 
egyik férfi nincs jelen, akkor a másikkal mu: 
latja magát. 

(Vége köv.) 



Kolozsvárt, 1894 ELLENZEK (997) 
tszésük szerinti megnyugodni, kevés alkot- 

ínyos érzékre vall. A kaszinóban a kártya- 
ttal jogait és ugyanakkor a statusgyülés 
gait gyakorolni nem lehet, hanem azétrt 

akoznak nemcsak a kártyaasztalon, a kár- 
ík maguk, hanem azonból az előkelők is, 
mt a Makk-ász és tökk filkó. A jeles parla- 
mti tanácskozás vezetők olyakat is felhiv- 
k tiltakozni, a kik a státusgyülésen meg 
n jelentek, tehát még a kártyát sem ke- 
ték Kolozsvártt. És ők tiltakoznak az 1874- 
ti szabályzat alapján, melyet a miniszter 
m erősitvén meg, sohasem lépett életbe. 
ért kivánnak saját akaratuknál különb 

Ta hivatkozni és akkor se tudják a lecz- 

Persze az ország törvényei, a miniszte- 

rendeletei kisebb számuak és rövidebb 
talmuak, mint a kath. status statutumai, 

rt különben nem lehetnének ezen urak a 

vények és rendeletek végrehajtásának éber 
sikerült őrei - az igaz - gualifikáczió 

1. Egyet azonban a kaszinóban is meg 
1et tanulni, hogy was liegt, das pickt, hogy 

m köteles a nyerő fél ujra osztani, mert 
ollevő prositzereknek nem tetszik a - 

fertes. 
- Pázmándy Dénes Kolozsvárt felol- 
ásb tart közelebbről az oláh-liga külföldi 
ködéséről. A felolvasás ügyében tegnap 
lőtt értekezlet volt, a melyen daczára a 
ki versenyeknek, ref. theologia szentelésé- 
igen sokan voltak jelen a város előkelő 
gáraiból. Többek közt: Biró Béla apát- 
onok plebános, Farkas Lajos dr. egyet. 
ír, Deák Albert, Lehmann Róbert 
eskedelmi akademiai tanár, Bor o s György 
umit. theologiai akadémai tanár, Merza 
0s, Tutsek Sándor dr., Sán dor József, 
trói Mór a nemzeti szinház igazgatója, 
abó Sámuel, Merza Gyula, Váradi 
él dr, Grátz Gusztáv stb. A bizottság 
állapodása szerint a fölötte érdekes fel- 
sás a redoutban vagy a nemzeti szinház- 

- AMlapköletételi ünnepély. Tegynap 
ék le ünnepélyesen a Kolozsvárt alapitott 
theologiai intézet épületének alapkövét, 

innepély a külmagyar-utczai ref. temp- 

ban végbe ment istentisztelettel kezdő- 

d. e. fél 10 órakor. Az istentiszteleten 

ef. földész-énekkar énekelt és Tóth- 
József ev. ref. püspöki titkár mon- 

emlékbeszédet a reformáczió évforduló- 

alkalmából, összekötvén ezt a Kolozs- 

anon alapitott theologiai intézetnek 
yével. Az istentiszteleten igen nagy 

iség vett részt, jelen voltak az ev. ref. 
ház főelőljárói, továbbá a református pap- 

teljes számmal egyházi öltönyben. Az is- 
isztelet után a közönség a Belmagyar- 

m végén, az Emke-palotával majdnem 
nben épitett theologiai intézetnek egyik 

nébe vonult, az ev. ref. földész-énekkar- 

a mult vasárnap fölszentelt zászlaja alatt. 

A teremben, hol az alapköletételi ün- 

lynek első része lefolyt, zöld posztóval 
tott asztal volt felállitva, melynél közé- 
bglalt állást S z á s z Domokos erdélyi ev. 
püspök, jobbján br. Bánff y Dezső a 
iselőház elnöke s az erdélyi ref. egyház 

Efőgondnoka, balján Ku un Géza gróf, 

ztal mellettek állottak továbbá Fe. 

ez József unit. püspök, Biró Béla kath. 

plébános, Hild Gyula honvéd-altábor- 
Kolozsvári Sándor dr egyetemi 
Szász Gerő espereslelkész stb. 

Az ünnepély a földész énekkartól eléne- 

karénekkel vette kezdetét ezen teremben, 
be az ünnepélyen részt venni óhajtó 

1ek csak kisebb része fért be. A föl- 

ekkar éneke után Szász Domokos 
öltői és szónoki erőre emelkedett 

jimát mondott, Isten áldását kérve a 
i családra, a hazára, az egyházakra, az 

íkra, Kolozsvár városára s az uj theo- 

i intézetre, mely a tudománynak és ha- 
mk vallás-erkölcsi és hazafias szellem- 
mló fejlesztésére épült. A hatásos ima el- 
lísa után Kolozsvári Sándor dr. felol- 

az intézet alapkövébe helyezett iratot, 

mondja az intézet keletkezésének tör- 

t Az intézet felállitásának kérdése he- 
vakran elkeseredett vitákra adott alkal- 

1 egyház-tanácsban. A vitázás mindany- 
tazon fordult meg, vajjon a nagy- 
i Bethlen-collegiumnak theologiai aka- 
a fejlesztessék-e a kor szellemének 
Mő intézetté, vagy annak elejtésével és 
mntetésével Kolozsvárt állittassék egy 
I theologiai intézet. A Bethlen-colle- 
ni akadémiája mellett a kegyelet és a 

b anyagi áldozat szólottak. A kolozs- 
mézet mellett azon körülmény szólott, 

Kolozsvárt az egyetem mellett a re- 

ms papjelöltek nagyobb kiképeztetést 
mek, nevezetesen papi tanulmányaik 
ttanári tanulmányokat végezhetnek. A 
jüspök győzött s a theologiai inté- 
folozsvárt állitották fel, melynek már 
gpült szép kétemeletes palotája a Bel- 
-utcza végén. 

Iz intézet felállitása körül, mint az 
Morolja, legnagyobb érdeme van Szász 

hatatlan buzgalma tette sikeressé az intézet 
helyiségének felépitésére és az intézet alap- 
tőhéjéhez meginditott gyüjtést. Az iratot br. 
Bánffy Dezső és Kolozsvá ri Sándor dr. 
irták alá, melyet egy légmentesen elzárt 
üvegburába helyeztek, ezt pedig a kivésett 
alapkőbe tették. Ugyancsak az alapkőbe 
helyezték az összes adakozók névsorát. 

Az alapkőbe helyezett iratnak felolva- 
sása után az ünnepély főrendezői s velük a 
közönség a teremből az épületnek belmagyar 
utcza felőli jobb sarkára vonult, hol a fun- 
damentumban fen volt tartva az alapkő szá- 
mára a hely, s a hol az alapkőletételi ünne- 
pély kalapácsütések és jelige mondásokkal 
végbement. Sorrendben olvasták föl azoknak 
nevét, kiket a kalapácsütések megtételére az 
ünnepély rendezősége felszólitott. Az első ka- 
lapácsütést br. Bánffy Dezső tette, azután 
Szász Domokos püspök és Kuun Géza gr. 
az erdélyi ref. egyház főelüljárói. Aztán 
Meltzl Hugót, a kolozsvári egyetemnek 
rektorát szólitották, ki azonban nem volt 
jelen. Azután következtek a különböző fele- 
kezetek, kik közül azonban sem Biró Béla 
róm. kath. apátplébános, sem Eisler Má- 
tyás rabbi nem volt jelen, s más felekeze- 
tüek közül csak Ferencz Jőzsef unitárius 
püspök tette meg a kalapácsütéseket. Azután 
következett Hild Gyula honvéd-altábornagy 
kinek jelmondata volt: Legyetek hük hazá- 
tokhoz s királyotokhoz!" Továbbá részt vet- 
tek az alapkő elhelyezésében Gyarmathy 
Miklós alispán, Kolozsvávi Sándor dr., 
Szász Gerő stb. 

Az alapkőletételét oriási kőzönség nézte 
végig s a nagy tolongásban még a közel 
állók is alig hallhattak meg egy-egy szót a 
jeligékből, melyeket az illetők az épület fun- 
damentumának mélyén mondottak. Az alap- 
kőletételének bevégzése után a földész ének- 
kar a nemzeti himnuszt énekelte, melynek 
hangjai között a közönség szétoszlott. 

- A kolozsvári ev. ref. theologiai fa- 
kultás alapköve letétele alkalmából a közp. 
szálloda disztermében tegnap délben bankett 
volt, melyen 1835-ön vettek részt. A felkö- 
szöntők sorát báró Bánffy Dezső főgond- 
nok a király és királyi ház éltetésével kezdte 
meg, melyet fennállva hallgattak végig. Dr. 
Kolozsvári Sándor br. Eötvös minisz- 
tert, Szász Gerő br. Bánffy Dezsőt, dr. 
Széchy Károly Szász Domokost, gróf 
Kun Géza szintén Szász Domokost, Szász 
Domokos püspök az alapitókat, Sándor 
János esperes a megjelent különböző val- 
lások képviselőit, Ferencz József unit. 
püspök, Grácz luth. lelkész, dár. Biró Béla 
apát plébános, dr. Eisler Mátyás zsidó 
rabbi és dr. Groisz Gusztáv, a külön- 
böző vallásfelekezetek békés együtt léteért s 
a közös haza kulturális érdekeinek együttes 
ápolásáért, Bartha Lajos esperes a ko- 
lozsvári egyetem tanáraiért, dr. Pisztoria 
tudomány és hit szabad fejlődéseért, Vas 
Tamás a kir. tábla elnökéért Fekete Gá- 
borért, Fekete Gábor az egyházi igaz- 
ság szolgáltatás fejeiért, Gyarmathy Zsig- 
mond Albach polgármesterért, Albach br. 
Bánffy Dezsőért, dr. Szász Károly Fesz- 
tyért, a palota tervezőjéért, Herczeg Lajos 
főmérnökért és Enstrasserért, mint annak 
felügyelője és épitőjeért, Lénárd József 
esperes a sajtó képviselőjeért, ParádiKál- 
mán dr. Groisz Gusztávért üritett poharat. 
Kerekes Sámuel egy ez alkalomra irt 
költeményét adta elő. Végül Tótfalusi 
püspöki titkár felolvasta br. Bánffy György, 
d. Lészay Ferencz, Kun Bertalan püspök, Szőcs 
Farkas, Szeremlei József, Kassai, Tóth Sá- 
muel és Szél Kálmán üdvözlő táviratait. Va- 
lamint Simó Lajos képviselőnek most már 
harmadik 500 frtos alapitó levelét. 

A kitünő ebéd Nagy Gábor konyháját 
dicséri, - Pongrácz Lajos zenekara jó zenéje 
mellett a társaság nagy része 8 óráig volt 
együtt. 

Az étlap a következő volt: 
Franczia leves fás galnskával. Balatoni 

fogas Romolad mártással. Borju kottelette 
zöld borsó és kelvirággal. Pulyka sült gyü- 
mölcs befőtt és fodros salátával. Vegyes Cré- 
me. Gyümölcsfélék. Fekete kávé - Ánisette. 
Borok: Szamosviz. Plébános. Gáldi siller. Bor- 
vizek. 

- Ujabb adomány a serum beszerzé- 
sére. Hegedüs Sándor, városunk képviselője, 
ki mindenkor melegen érdeklődött városunk- 
ban megindult bármely mozgalom iránt, tu- 
domást szerezvén a serum beszerzésére meg- 
kezdett gyüjtésről, e czélra 100 frtot kül- 
dött a belgyógyászati korodának, mely ado- 
mányért a kóroda főnöke ez uton is köszö- 
netét fejezi ki. Ez összeg a már kimutatott 
61 frttal 161 frtot tesz ki. 

- Szinház. Szombaton a Schakespeare- 
eyklus negyedik számául az ,A hogy tet- 
szik" cz. tündéries vigjátékot adták. A da- 
rabban igen sok az élcz, szellem, ötlet, mi bi- 
zonyára Shakespearre vall, de mégis ez igen 
gyenge alkotása Shakespearenek. Nincsen 
semmi cselekvény benne s azon ötletes mon- 
dásokat élvezetesebb lenne ugyan a maguk 
elevenségében, tehát a szinpadon megnyilat- 
kozva hallani, semmint elolvasni, csakhogy 
az a baj, hogy szörnyen sokszor félbe kell sza- 
kitani a darabot a szinváltozás miatt mint Sha- 
kespearenak legtöbb szinmüvét. Ez a körül- 
mény aztán a cselekvés nélkül szükölködő 
darabot fárasztóvá, unottá teszi, bármilyen os ev. ref. püspöknek, a kinek fárad- sok is benne az elevenség és ötlet. A közön- 
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ség egy része tényleg nem várta be az elő- 
adás végét. Pedig az előadás ellen nem lehe- 
tett panasz. A szereplők kifogástalanul ját- 
szottak s a darab ügyesen volt rendezve. 

- Főuri estély. Br. Bánffy Ernő, 
kolozsmegyei nagybirtokos tegnap az erdélyi 
lóverseny alkalmából az uri kaszinóban es- 
télyt adott, melyen a magnás nők és a fő- 
urak közül 140-en vettek részt. A mulatság 
egész ma délelőttig tartott; a nők d. e. 10 
ótakor, a férfiak 11 órakor távoztak a mu- 
latságról, melyen Hamzsa Gyuszi n.-náradipri- 
más bandája muzsikált. 

- Szent Hubertus napja lesz holnap. 
A vadászok védszentjének szentel ünnepet 
minden igaz vadász. Az „Erdélyrészi Falka 
vadász Társaság" minden évben nagy kitün- 
tetésben részesiti Hubertus urat és tisztele- 
tére lakomát rendez a zsuki vadász telepen. 
Az idén is ez a szerencse éri a derék szen- 
tet. A társaság ősi szokás szerint Hubertus 
lakomát rendez még pedig (előre megjosol- 
juk) a legfesztelenebb kedvteléssel. 

Trihinás emberek Kolozsvárt. Eddig 
csak a disznókról tudtuk, hogy ebben a haj- 
ban szenvednek s azokból is csak a külföl- 
diekre fogtuk reá ezt a disznó bajt. Most 
már az Orvosi Hirlapban, Genersich Antal 
egyetemi professzor a trihina féreg magyar- 
országi honosságát is megállapitotta, hogy a 
trihina csupán a németországi és amerikai 
disznó husában van meg, tehát csak a veszt- 
fáli csonkától kell óvakodni. Genersich azt a 
meglepő hirt közli, hogy habár Magyarország- 
ban még senki sem halt meg trihinás-betegség- 
ben, ő 1891-en egy más betegségben elhalt em- 
ber testében millió számra talált trihinát, pedig 
az az ember soha Erdély határát át nem lépte. 
Azonban még 8 tetemben akadt trihinára. 
Annyi tehát bizonyos, hogy Kolozsvárt a trihi. 
na még az emberbe is bevándorol. Azt kellett 
megállapitani, hogy hol van a fertőzés for- 
rása. Tudván, a disznók szeretik a patkány- 
hust, a professzor patkányokat fogatott s 
ezek 54 százalékában, sőt a városi nagy ma- 
lom patkányainak 24 százalékában talált tri- 
hinát. Szerencsére nálunk sülve vagy főve 
szokták a disznóhust enni, de a kik nyersen 
vagy gyöngén füstőlve eszik a disznóhust, 
vagy a belőle készült lengyel kolbászt pári- 
zsit, vagy a szafaládét, azoknak nálunk is 
módjukban lehet, hogy megkapják a trihinát. 
Ballagi János miskolczi kórházi orvos a tri- 
hináris betegséget 23 vasgyári alkalmazotton 
figyelte meg, a kik nyersen ették a debre- 
czeni kolbászt. Az Erdélyi Muzeunm-egyesület 
tett is a kormányhoz fölterjesztést, de intéz- 
kedés eddigelé nem történt. 

- Az orvostan-hallgatók segitő és ön- 
képző egyesülete f. hó 7-én d. u. 6 órakor 
az egylet hivatalos helyiségében közgyülést 
tart, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak. 
Ha a tagok kellő számban meg nem jelennek 
a gyülés tekintet nélkül a tagok számára 
csütörtökön nov. 8-án megtartatik. Tárgyso- 
rozat: Jegyzőkönyv felolvasása és hitelesitése 
Szigorlati kölcsönügy előterjesztése. Inditvá- 
nyok. Reich János e. i. elnök, Konrádi Dá- 
niel titkár. 

- Szinházi hirek. Ivánfi Jenő ma 
kezdi meg szinházunknál nehány estére ter- 
jedő vendégjátékának sorozatát a ,Danisef- 
fek"-ben és játsza Vladimir grófot. Holnap 
a ,„Vasgyáros? czimszerepében lép föl. Szom- 
baton a Schakespeare-cziklus ötödik számául 
a ,Velenczei kalmár" kerül szinre. Shylockot 
ez alkalommal fogja Ivánfi első izben ját- 
szani 

-Gyászhir. Hidvégi gróf N e m e s Nán- 
dor volt országgyülési képviselő 
a hadi diszitményes katonai ér- 
demkerszt tulajdosa, f. évi okt. hó 
31-én, d. u. 1/, 1 órakor életének 59-ik évé- 
ben meghalt Puszta-Szenttamáson. 
A megboldogult grófnak hült tetemeit Ko- 
lozsvárra szállitották a külmonostor-utcza 71. 
szám alatt levő Augusteum kápolnába, hon- 
nét ma d. e. 11 órakor a piaristák templo- 
mában lévő családi sirboltban helyezték örök 
nyugalomra. 

- Az udvar elutazása. Mint Gö- 
döllőről jelentik, - a király és a királyné 
szombaton déli 12 órakor külön udvari vo- 

i el Bécsbe utaztak. - Egy 
öllői téelegrammunk jelenti, hogy 

a királyné három negyed 11 órakor lejött a 
a kastély udvarára, a hol Odray esperes, Dei- 
ninger jószágigazgató, Kallina főerdőmester, 
Tegze orvos és Pettera vadászmester voltak 
jelen. A királyné az esperestől a gödőllői nép 
anyagi viszonyairól, a király a jószágigazga- 
tótol az uradalom gazdasági viszonyai felől 
kérdezősködött. A király az egybegyülteknek 
magas elismerését nyilványitotta az idei va- 
dászatok sikere felett. - Az udvari vonat- 
tal a királyi pár Lichtenstein főlovászmester, 
Paar főhadsegéd és Ferenczy Ida, Mikes és 
Festetich udvarhölgyek utaztak el. A külön 
vonatot Ludwigh igazgató vezette. - Az 
udvari személyzet hétfőn megy Bécsbe. Bécsi 
tudósitónk jelenti, hogy ő felségeik tegnap 
esti hat órakor Gödöllőről ide érkeztek. Ki- 
vánságukra minden fogadás elmaradt és egye- 
nesen Hofburgba mentek. 

- Vajda János ötven éve. Vajda 
János őtven éves irói jubeliuma ügyében ma 
délután négy órakor szükebb körü értekezlet 

volt az Otthon társalgó termében. Az érte- 
kezlet tárgya Endrődi Sándor inditványa volt 
a ki, az idő rövidsége miatt jobbnak látná, 
ba nem terhelnék fárasztó ünnepélyekkel a 
jubilánst, hanem valami nagyobb összegü évi 
állami segélyért kérvényeznének inkább a 
miniszternél. Ellhatározták hogy a kultusz- 
miniszterhez kérvényt intéznek, melyben Vajda 
János számára ötven éves ünnepe alkalmá- 
ból kétezer forint évi segély utalványozását 
kérik. Ez összeg fölmentené az öreg költőt 
a napi gondok alól. A kérvényt a kellő alá- 
irások összegyőjtése után bizottság fogja a 
kultuszministernek átadni. 

- A Kossuth testvérek Ruda- 
pestem. Kossuth Ferencz és Lajos Tivadar 
a szombat folyamán is számos látogatást tet- 
tek. A többek között meglátogatták gr. Kreith 
Béla 1848-49-iki szabadságharczi ereklye- 
muzeumát, melynek igen érdekes gyűjtemé- 
nyeit igen hosszasan tekintették még és an- 
nak gazdagságáról igen elismerőleg nyilatkoz- 
tak. Kossuth Lajos Tivadar szombaton este 
visszautazott Rómába. - A városok egymás 
után intéznek meghivást Kossuth Ferenczhez 
hogy látogatásukkal őket megtisztelje, legu- 
tóbb Félegyháza város közönsége hivta 
meg Kossuthot a város meglátogatására. A 
meghivást Czegléden egy küldöttség is fogja 
tolmácsolni, mely küldöttség Kocsis Sandor 
városi tanácsnok függ. és 48-as pártelnök ve- 
zetése alatt tiszteleg holnap délelőtt Kossuth 
Ferencznél. Kossuth Ferencznek holnapi czeg- 
lédi fogadtatása iránt ott nagy előkészül- 
tek tétenek. Kossuth Ferenczet holnapi czeg- 
lédi utjában a függetlenségi és 48-as párt 
részéről Thaly Kálmán, Papp Elek és Laka- 
tos Miklós képviselők kisérik. 

- A herczegprimás. Vaszary her- 
szegprimás Kohl kiséretében szombaton dé- 
lelőtt Budapestre utazott. Az egyházfejedelem 

hosszabb időre ismét székvárosba fog vissza- 
térni. Az egyháznagy rendkivül ki van me- 
rülve és innen van, hogy sem Esztergomban, 
sem Budapesten nem ad kihallgatást. Az or- 
vosok feltétlen pihenést ajánlottak neki s 
különösen azt, hogy ne olvasson lapokat. Va- 
lótlan, hogy a primás tengeri fürdőre készül. 

- Mit kér Kutyfalva? Kutyfalva pusz- 
tát kér. Ez a község Maros-Ludason tul a 
marosvásárhelyi utvonalba esik. Vasuti meg- 
álló helye is van. Csah postája nincsen. Pe- 
dig vagy 7 községnek középpontját képezi 
s az a mizeria áll fenn, hogy sokszor egy 
hétig sem kapnak levelet és ujságot e köz- 
ség lakói és birtokosai, az u. p.-ról késedel- 
mes szállitás miatt. Most kérelmeznek a pos- 
ta-igazgatósághoz is, a minisiterhez is pos- 
tahivatal felállitásárt a mit remélhetőleg meg 
is kapnak, mert nincs rendjén az, hogy egy 
vasut és országut vonalába eső csoprt község 
napokig sőt egy hétig legyen elzárva a kül- 
világtól. Báró Kemény miniszternek egy jó 
gondolata volt az, hogy oda kell törekedni 
mikép lehetőleg minden községben legyen 
posta-hivatal, mert azok a közmivelődés esz- 
közeineh közvetitői. A mig azonban ez a 
boldog állapot bekövetkezik, addig 7 község 
között levő 1 község Kutyfalva kis posta-hi- 
vatalt kér. 

- A bisztírai lóporrobbanás. 
A bisztrai puskapormalombau, mint a vizsgálat 
megállapitotta, nem az idén történt az első 
robbanás, Hét évvel ezelőtt szintén történt 
egy robbanás, de a miatt senkit sem vontak 
felelősségre. A malom, a melyet másként 
azotin-repesztő gyárnak neveztek, arra szol- 
gált, hogy a bányarobbantásokhoz szükséges 
durva lőport készitse. Ebergényi Józsefnek 
a tulajdona volt, a ki a szabadságharcz ide- 
jén a székely nemzetőrség számára is sok 
lőport gyártott. A malom az utóbbi időben 
állandőan 40-50 munkást foglalkoztatott. 
Azt mutatják a jelek, hogy a gyárban és kö- 
zelében a katasztrófa pillanetában csak 17-en 
voltak: a három halott és a 14 sebesült. Mi- 
ért menekült el onnan előbb az 50 főre menő 
munkáscsapat többi része, ezt még nem tud- 
ták kideriteni. A vizsgálatot meglehetősen 
könnyüszerrel veszik. A főszólgabiróság rész- 
letes jelentését s még mindig nem ment ki 
a helyszinére. Csodálkoznak, hogy a belügy- 
miniszter még nem is tudakozódott az eset- 
ről, azért a neki szánt jelentés tervével föl- 
hagytak. 

- A rendőrök a zárdában. 
Operettebe illő kalandon esett át nyolcz ren- 
dőr, a kiket Guattesieben (Palermo mellett) 
portyázásra küldöttek ki. A nyolcz rendőr, 
egy biztos vezetése alatt polgári ruhában be- 
kalandozta a vidéket, hogy egy veszedelmes 
betörőt kézre keritsen, de a kiküldetés ered- 
ménytelen maradt. Mikor a rendőrök vissza- 
tértek, már késő este volt s mert nagyon 
elfáradtak és meg is éheztek, bekopogtak 
egy kolostorba, a hol éjjeli szálást és vacso- 
rát kértek. A jámbor páterek halálra rémül- 
tek, mikor egyszerre kilencz megtermett fér- 
fiu kért bebocsátást s csak akkor engedtek a 
kérésnek, mikor a rendőrök igazolták magu- 
kat. A rendőrök bementek a zárdába, a hol 
emberséges vacsora után pihenőre tértek. Ámde 
a paterek virrasztottak, tanakodtak hogy 
mitevők legyenek, mert attól tarttottak, hogy 
mégis csak rablókal van dolguk. Elküldöttek 
tehát titokban egy pátert a karabinierik után, 
a kik hosszas tervezgetés után abban álla- 
podtak meg, hogy a zárdát megszállják és 
az állitólagos rendőröket letartoztatják. Ugyis 
történt, csakhogy a letartóztatás pillanatában 

megesett az a tréfa, hogy az önérzetökben 
mélyen sértett rendőrök viszont a karabinieri- ket akarták letartóztatni. A dolog vége az lett, hogy a kölcsönös letartoztatás után a ren- 
dőrök a karabinieriket és ezek a rendőrök fedezete alatt elhagyták a zárdát, a hol a 
jámbor atyák alig győzték bámului azt az 
operetteszerü változást, a mit az ő szertelen 
félelmük idézett elő. 

- MHatárfelmérések. Az erdély- 
részi határokon hónapok óta folyt a határ- 
kiigazitás munkálata. Az első szakasz Ver- 
csorova és a Wulkánszoros közt már be van 
fejezve, a második szakasz Tölgyesig szintén 
kész itt azonban félbe kellett szakitani a 
munkálatokat, mert a magyar meghatalma- 
zottak a kormány véleményét kérték ki az 
oláhországi kiküldöttekkel felmerült differen- 
cziában, melynél az utóbbiak határozottan 
ragaszkodnak a kormányuktól nyert utasitá- 
sokhoz A munkálatok folytatása ily módon 
a jövő évre marad. 

Százezrek használják a Vértes gyógysz. 
Ferenczpálinkáját s meggyőződtek arról, hogy az 
a forgalomban lévő áruczikkek között a legjobb 
s leghatásosabb készitmény. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Kossuth Ferenecz Czegléden. 
Czegléd, nov. 5. 

Kossuth Ferencz tegnap Czeglédre 
látogatott, hol óriási óvácziókkal fo- 
gadták. 

Kossuth Ferencz ugyanazon hely- 
ről mondott tegnap beszédet, honnét 
dicsőült atyja 48-ban a szabadságot 
proklamálta s a népet fegyverre szó- 
litotta. 

Kossuth Ferencz tegnapi beszédé- 
ben kijelentette, hogy küzdeni fog a e bó 10-ig marad a fővárosban, a honnan 67-es kiegyezés káros hatása ellen. 

Kossuth Ferenczet több képviselő 
kisérte Czeglédre, kik közül Madarász 
József és Thaly Kálmán szintén be- 
széltek. 
Thaly Kálmán beszédében Kos- 

suth Ferenczet a függetlenségi párt 
vezérének mondotta. 

Midőn megkérdezték tőle, valjon 
a párt nevében tette-é ezt, Thaly 
Kálmán kijelentette, hogy ő csak a 
maga nevében beszélt. 

Kossuth Ferenczet elmondott be- 
széde után saját házába kisérték, hol 
ismét beszélt a néphez. 

Este Kossuth Ferencz tiszteletére 
nagy banket volt. 

Kossuth Ferenecz beszéde 
Czegléden. 

Budapest, nov. 5. 

Kossuth Ferencz Czegléden töb- 
bek között ezeket mondotta ; 

Edes atyámat a magyar nép aty- 
jának nevezte, igy tehát én a magyar 
nép testvére vagyok. És a magyarnép 
nem lesz oly rosz testvér, hogy engem 
kitagadjon azon jogokból, melyek ve- 
lem születtek. (Zajos éljenzés.) 

Mint atyám 48-ban, én is ugyan- 
azon helyről szólitom fel küzdelemre 
a népet, de békés, törvényes utakon 
vezető küzdelemre. 

Második beszédében, melyet az 
ajándékba kapott házában mondott 
Kossuth Ferencz, kijelentette, hogy 
Magyarországnak független államnak 
kell lennie, uralkodjék bár a magyar 
király más országok felett is. 

Este fényes bankette volt, melyen Hen- 
taller Lajos orsz. képviselő azon reményének 
adott kifejezést, hogy az Eötvös-párt beleol- 
vad az anyapártba. 

Vigszinház. 

Budapest nov. 5. 

A képviselőház közigazgatási bizottsága 
ma elfogadta az uj budapesti vigszinház ré- 
szére engedélyezendő 200,000 frtos állami 
kölcsönt. 

Trachoma a kaszárnyában. 
Budapest, nov. 5. 

Hir szerint a budapesti tizenhatos hely- 
őrségi kórházban 600 trachomás katona fek- 
szik. Állitólag sok megvakult közülök. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Kolozsvárt, 1894. kedd, november 6-án. 

lvánfi Jenő fölléptével : 
A VASGYÁROS. 

............... 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos : 
WAGYARY MIHÁLY. 
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motlványaikat a folyó évi 

iigazgatósághoz benyujtani. 

SSz. 445-1894. 

bizottságához nyujtsák be. 

EMELETES HÁZ 

891. (8-8) 

Kolozsvártt, 
EtENZEK. (908) 

z kozszazögnersmoscla eszszoe TeE7? 

November 5. 

Pályázati hirdetmény. 
A „magyar-láposi Takarékpénztár részvénytársaságnál" évi 

1000 korona fizetéssel javadalmazott: 

segédkönyvelői állás 
rendszeresittetvén; felhivatnak pályázók életkorukat, eddigi szol- 

gálataikat és képességüket igazoló okmányokkal felszerelt folya- 

Az állás 1895. évi január hó 1-én leend elfoglalandó, 

ssa megválasztott csakis egy évi próbaidő leteltével le
sz véglegesitve. 

Magyar-Láposon, 1894. október hó 13-án. 

A „magyar-láposi Takarékpénztár rész- 

903. (1-2) vénytársaság" igazgatósága. 

Szolnok-Dobokavármegye közig. erdőrend. bizottsága. 

902. (2-2) 

Pályázat erdőőri állomásra. 
Szolnok-Dobokavármegyében rendszeresitett egyik kerületi er- 

dőőri állás megüresedvén, annak betöltése végett ezenne
l pályázat 

hirdettetik. 

Ezen állással 250 frt évi fizetés, 40 frt lakpénz és 60 frt 

lótartási átalány van javadalmazva. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. t.-cz. 

37. §-a értelmében felszerelt folyamodványaikat folyó évi
 no- 

vember hó 30-ig a vármegye közigazgatási erdőrendészeti 

Deésen, 1894. évi október hó 26-án. 

ld. Báró Bornemissza Károly, 
főispán. 
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A TRENCSIN. TÉREN, 
Értekezni lehet: 

Belközép-utcza 8. szám alatt. 
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KUKORICZA-MORZSOLÓK 
kéz- és erőhajtásra, egyszerü és kettős szerkezettel, szel

elővel és szelelő nélkül. 

Gabona-rosták, Konkolyozók 

(trieurök): kézi kezelésre való Széma- 

és szalma-sajtók fekvően vagy kocsira 
* 

szerelve. Takarmány-füllesztők. Szál- 

ltható takarék- főző-üstök takar- 

mány stb. részére. Szecskavágók. IRé- 

872. (3-10) pa- és burgonyavágók. Darálók 

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek 

cs. és kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárában 

RSs, III/1. Taborst
rasse 76. sz. 

Árjegyzékek ingyen. - Képviselők fe
lvétetnek. 
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.
.
.
.
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

deczember hó 15-éig alólirt 

FBURGERFRIGYES 
A vörös r y [ [/ 

eroszthoz. Ugyógyárú, vegyszer és illatszertára. kereszthez 

Kolozsvár, főtér, Giróf Rhédey-ház. 

Ajánlom a nagyérdemü közönségnek 

[4 dúsan felszerelt raktáromat: 
mindennemü gyógyszerekből, bel- és külföldi gyógyszer különleges- 

ségekből, ipari-, háztartási czikkek és gyermek tápszerekből. 

A legfinomabb magyarés franczia Cognacok és pezsgők. 

per HKinai és orosz Theák. - Utólérhetetlem 

finomságu rum. 

Mint idényszerüeket különösen ajánlom: kiváló finomságu an- 

gol és franczia illatszereimet, szappanaimat és más pipere szereimet.
 

Orvosok figyelmébe: STERILIZÁLT KÖTŐSZEREK. 
A világhirü „Vinyador" spanyol borkereskedő czég legkiválóbb 

csemege- és gyógyborai, valamint másféle gyógyborok. 

Mindennap friss, országszerte ismeretes valódi Kugler czukorka- 

készitmények (Bonbon.) 

Vidéki megrendelések utánvéttel gyorsan eszközöltetnek. 

e- 10 frton felüli megrendelésnél portómentes szállitás. 

Mély tisztelettel : 

867. (12-80) 
okl. gyógyszerész. 

BURGER FRIGYES, / 

* 
.
 1
 

3
 

keres'etik 

HOSSZU-MACSKÁAÁSRA: 

Bartha Miklóshoz. * 895. (3-8) 
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pe- „27" 0 
év óta fennálló Női- és Férfi-divat üzlet. 

A jelen kor igényeinek megfelelő átalakitással és merőbem 

uj árúk berendezésével. 

POSZLER GYULA 
Kolozsvártt, Belhid-utcza 3-ik szám. 

Előnyös bevásárlásaim folytán azon kedvező hely- 

zetben vagyok, hogy czikkeimet szabott árakon" 

de rendkivül olcsón árusithatom el, u. m: 

Duplaszéles szőrkelm. mtr. 30 krtól 4 frt 50 krtól 

; fekete ternók 58 

Egy vég vászon 
Egy nagy 10 4 szőnyeg 2:90 

Téli loden ruhakelmék 42, Hárász kendő 6/s.. /0, 

Téli Cassán posztókelmék 51, Miedoerek... (Ő, 

Voál, Kartonok ; 20, Gelyem főkendő. . 75, 

Csipke függöny ,16, 1, lenn zsebkendő. . 16, 

Futó szóényeg. . . 20, Casehmir kendő... 45, 

Selyem suráh. .. 90, Téli nagy posztó kendő 3 frttól 

Selyem mervellio 1 frt 20 , Erős Crozzé béllés . 18 krtól 

, Jó minőségü Konne gyolcs 19 , 

Clott esőernyő . . . 1 frttól Jó minőségü szőttes. 24, 

Selyem esőernyő 1 frt 90 krtól. Jó minőségü Chiffon. 20 , 

Férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, szabó-czikkek, 

béllésnemüek, mindenféle rövidáruk és minden kigondolható czikkek. 

Ezeken kivül: egy nagy tömeg circa 5000 méter jó minő- 

ségü mintázott vastag ruha-barchet itt még nem létezett ol
csó áron: 

25 kron méterenként. 

A n. é. közönség becses pártfogását tisztelettel kérve 

Lenn lepedővászon egy szél 46 

1 

805. [14-50] A FENNEBBI. 

TI 

eseseedese.... 

Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
részvénytársaság 

Belközép-utcza 2. szám, Melfy-féle ház, 
I. emelet. 

Müködésünket mai napon 2 milió korona alaptőkével 
megkezdve, üzletkörünk a következő leend: 

1) a bel- és külföldre szóló váltók leszámitolása; 
2) hitelek nyujtása; 
39) betétek elfogadása takarékpénztári könyvecskék, pénztári 

jegyekre és folyó számlára; : 

e
 

4) értékpapirok és pénznemek vétele és eladása; 
59 kisorsolás alá eső értékek ellenőrzése; 
6) kisorsolt értékek és szelvények beváltása; 

k 7) Utalványok és hitellevelek kiállitása a bel- és külföldre; 

e 89) értekpapir-letétek átvétele és nyilvántartása. 

Valamint minden egyéb a bank- és váltó-üzlet szakmába 
vágó ügylet. 

Intézetünk szolgálatait a t. közönségnek felajánlja 
tisztelettel : 0 

* 896. (8-6) Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
Ő részvénytársaság. 8 
senessssozeessesesesecesee 

Kolozsvártt, Mid-utecza (Ferenczi- féle ház.) 

Jutányos árak! N v ák Alber t Nagy választék! 

A n. é. közönség szives figyelmébe ajánlja 

divat-, kézmü- és rövidárukkal dúsan ellátott 

uj üzletét 
legjutányosabb árak mellett. 

Nagy választékban kaphatók: mindennemü női gyapju-szövetek, leg- 
jobb minőségü volieok, cretonok, atlasz, szatin és batiszt. Flanelek, 

casanok, fehér és szines barchettek. Továbbá pamut- és lenvásznak, 

asztalnemüek. Butorszövetek, függönyök, paplanok, futó- és soffa sző- 

nyegek. Nemkülönben a legkényelmesebb vállfüzők, béllésnemüek, kendők 
és kötő-pamutok. 

[4 [4 - é 

Ismét eladóknak 
gyári raktár mindennemü kézmű.- és rövid-árukból a 

legszolidabb árak mellett 

Nagyobb bevásárlásoknál jelentékeny árkedvezmény! 

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. 

Pontos szejvllásil 761. (21-40) szat minőségü áruk! 

tt tetk 
--- 

- 

pátinka (séskorszesz 

ag ógsz. Vértes 
használatban a leghatágosabb fel- 

tetlen tisztasága következtében u
gy 

külső, mint belgó használatra min- 

denekelött legjobban alkalmnias. Ki- 

tünö sikerrel nasználtatik köszvény, 

csuz, meghülezek, tagszaggatas 

oilon, bénulasok, ücamoknál, gyulla- 

dás és kelésnel, továbba a fejbőr 
erssitésére, valamint a szál tisztitó- 

sára; belsőleg, gyomor göres, rosz- 

szullét, fejfájas, hasmenés st b. ellen. 

Valódi csak a mellékelt nevjegygyel, 

gi i üveg 1 és 2 korona. ő nagy üveg 

iranco. Kapható a gyogyszortúrakban, 

droguákban és füszörkereskedésekben, 
valamint közvetlen: 52 

vÉRTES L. Sas-gyógyaz. Lugoson, s " sz- 

Raktár Kolozsvár: Palóezy Lajos gyógyszerésznél. Brassó: Roth V., Kele- 
men F., Jikelin N., Kugler Ede, Klein V. gyógysz. Erzsébetváros: Bá

doki 

Soós Laj. gyógytárban. M.-Vásárhely: Dr. Bernádi Gy., Benő B. gyógysz. 

Medgyes: Buresch I. keresk. N.-Szeben: Molnár V. gyógysz., Fu
chs L., Mis- 

selbacher J. B. nagykeresk. Resinár: Sigerus gyógysz. Segesvár: Lingneri 

A. W. gyógysz. Sz.-Keresztur: Lengyel S., Jáger F. gyógysz. Uj-Egyház: 

Binder A. gyógysz. 

Főraktár IRudapesten: TÖRÖK J. gyógysz, Király-utcza. 
829. (5-20) 

- 

Divatos és izléses bel- és külföldi Női ruhaszövet
ek, Sel) 

per- a legegyszerübbtől a legfinomabb 

nmek, Bársonyok, 
minőségig. = 

y- Téli Jaguettek =A 
12 frttól kezdve. 

Körköpenyek vattázva 
20 forinttól feljebb. 

i Bundák S Nő 
22 frttól kezdve. 

Legdusabb választék legdivatosabb szőrmeárukból sealtkin, persia
ner, caracul gallérok, sapkák és karmantyuk 

szónyeg
ek és füg

 

küldetnek. = ruhaszövet minták bérmentve 

goöonolk gvéri raltára. 

Ht divatáruházában Kolozsvárt. 
892. (3-10) 


